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Dra gi nja Ra ma dan ski

VO LE TI AN TI KU
Pre ma re či ma V. V. Ro za no va, ra đa nju nje go ve stra sti pre ma an tič kim ko va ni ca ma 

naj vi še je do pri neo A. V. Ore šnji kov, ko ga je upo znao 1880-ih, ma da se in te re so va nje za 
sta ri ne kod nje ga is po lji lo još u de tinj stvu. Pri se ća ju ći se pr vih knji ga ko je je pro či tao, 
Ro za nov ve li: „Sve je po če lo od jed ne po pu lar ne isto ri je (A. V. Gru be?),2 gde su bi li i Fe ni-
ča ni, i Kir, i Ar go na u ti, Le o ni da i Ter mo pi li. Ta ko sam, i pre po la ska u gim na zi ju, za hva-
lju ju ći ovoj pre ve de noj ne mač koj ku pu sa ri, upo znao Gr ke i Ri mlja ne kao ʼsvo jih pet pr-
sti juʼ i pot pu no se sro dio sa nji ma. Bi la je bez ko ri ca, ali ce la, i pet go di na je pred sta vlja la 
mo ju glav nu lek ti ru. Ovo je je di no šti vo ko je je osta vi lo ce lo vit a ne ras pli nut uti sak na 
mo ju du šu, ko je ju je spa slo i sa ču va lo, uči niv ši da osta ne de ti nja i čed na. Ova knji ga bi-
la je moj an đeo ču var.”

E. F. Go ler bah3 ova ko opi su je rad ni i ži vot ni am bi jent pi sca: „Stan Ro za no va je li čio 
na svog vla sni ka: u nje mu ni je bi lo ni čeg ba nal nog, be še ne mo gu će uo či ti raz li ku iz me-
đu „dnev ne”, „rad ne” i „spa va će” so be; u dnev noj so bi se na la zi la bi bli o te ka, mno go knji-
ga, gip sa na ma ska Stra ho va,4 Ma do na, nu mi zma tič ka zbir ka. Ov de su pri ma ni go sti, tu 
se svra ća lo u pro la zu, to je bi lo me sto za „raz go vo re”.

Ro za no vlje va ćer ka Ta tja na u svo jim me mo a ri ma be le ži ka ko je njen otac sor ti rao 
sta re nov či će, di vio im se i po sma trao po je di ne de ta lje kroz lu pu, upo re đu ju ći ih sa ka-
ta lo zi ma i za pi su ju ći od red ni ce na ma le eti ke te, ko je je po tom sta vljao u kar ton ske ku ti-
je ob lo že ne ze le nim pa pi rom. Or man sa ku ti ja ma bio je vi sok oko dva me tra i ši rok dva 
me tra. Obič no se Ro za nov ba vio nu mi zma ti kom od dva na est uve če do če ti ri-pe t uju tru, 
ali bi to kom da na pri le gao na ne ko li ko sati (de cu su ta da vo di li u šet nju, da mu ne sme-
ta ju). Ko li ko su sa vre me ni ci vi so ko ce ni li nje go vo nu mi zma tič ko zna nje i zbir ku, sve do-
či po da tak da ga je ve li ki knez Ser gej Alek san dro vič po zvao u dvo rac da se upo zna sa nje-
go vom ko lek ci jom.

Ta tja na Ro za no va po drob no opi su je sud bi nu ove zbir ke. Sre di nom 1917. Ro za nov i 
nje go va po ro di ca su se pre se li li iz re vo lu ci o nar nog Pe tro gra da u Ser gi jev Po sad. Pri li-
kom se lid be, zlat ni ke je pre ba cio na ču va nje u sef Glav ne dr žav ne ban ke, ko ja je ubr zo 
eva ku i sa na u Ni žnji Nov go rod. Or man sa sre br nim i ba kar nim nov či ći ma osta vljen je u 
jed nom skla di štu u Pe tro gra du, ali su se usled tem pe ra tur nih pro me na žle bo vi or ma na 
iz vi to pe ri li a fi o ke is pre vr ta le, što je do ve lo do ra si pa nja i de pa spor to va nja nov či ća – ži-
vot no de lo Ro za no va je pro pa lo. Go to vo u isto vre me, ka da se vra ćao iz Ser gi je vog Po sa-
da u Mo skvu i za spao na sta ni ci, ne sta la su tri nje go va omi lje na sta rin ska zlat ni ka od 
ko jih se ni ka da ni je ra sta jao: no sio ih je u dže pu pan ta lo na. Ro za nov ni ka da ni je mo gao 
da pre ža li ovaj gu bi tak.

2 Gru be Av gust Vilьgelьm (1816–1884), ne mač ki pe da gog, au tor po pu lar nih knji ga o svet skoj isto riji.
3 Gol ler bah Эrih Fe do ro vič (1895–1942), isto ri čar umet no sti. Pri ja telj, uče nik i bi o graf V. V. Ro za no va.
4 Stra hov Ni ko laй Ni ko la je vič (1828–1896), fi lo zof, knji žev ni kri ti čar, pu bli ci sta. Bli zak pri ja telj V. V. 
Ro za no va.
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Deo sre br nja ka pro dat je Isto rij skom mu ze ju 1920. go di ne. Do bi je ni no vac je, ka ko 
pi še Ta tja na Ro za no va, „bio do vo ljan za dva ki lo gra ma pu te ra i za pla ća nje sta na”. Pre o-
sta li sre br ni i ba kar ni no vac, ko je su in sti tu ci je od bi ja le da ot ku pe, pr vo su ču va li po zna-
ni ci, a de cem bra 1947. je pro dat „u pri vat ne ru ke – jed nom Jer me ni nu”. Ta tja na Ro za no-
va po ku ša la je da sa ču va od pre ta pa nja bar deo zlat ni ka de po no va nih u Dr žav noj ban ci. 
Obra ti la se Na rod nom ko me sa ri ja tu za obra zo va nje, su pru zi La va Troc ko ga, sa po nu dom 
da ih bes plat no ustu pi mu ze ju. Ali više im se ni je mo glo ući u trag. Da nas se pre o sta la 
nu mi zma tič ka zbir ka ču va u Ode lje nju za nu mi zma ti ku Pu škin skog mu ze ja.5

Jed na od le gen di o nje go voj smr ti, ko ju je is pri čao S. N. Du ri lin,6 ta ko đe je po ve za-
na sa nu mi zma tič kom zbir kom: „Ka da je Va si lij Va si lje vič pre mi nuo, od no sno sklo pio 
oči, tre ba lo mu je sta vi ti ba kar ne nov či će na kap ke ka ko se ne bi otvo ri li. Ali ta da u Ru-
si ji ni je bi lo ba kar nog nov ca, dže po vi su nam bi li pu ni bez vred nih pa pir nih ʼke ren ki.̓ Mo-
rao sam da uzmem ne ke ba kre nja ke iz nje go ve egi pat ske ko lek ci je i nji ho vim drev nim 
ba krom, sa Ozi ri som i Api som, da pri ti snem oči ko je su ne ta ko dav no sa odu še vlje njem 
is pi ti va le te iste nov či će.”

Va si lij Ro za nov i Pa vle Flo ren ski su, zna mo, ma šta li da za jed no na pi šu knji gu o svo-
joj lju ba vi. Pr vi deo za mi šlje ne knji ge na pi sao je Ro za nov, a dru gi je tre ba lo da bu de sa-
sta vljen od frag me na ta nji ho ve pre pi ske, ko ji su se od no si li na nu mi zma ti ku. Ta mo no-
gra fi ja, ka ko su je na zi va li, na sta ja la je uo či ra ta, ali ni je za vr še na. Ceo kor pus pre pi ske 
ču vao je Ro za nov za po čev ši, su de ći po ne kim be le ška ma, pri pre me za ob ja vlji va nje. Go-
di ne 1916. pre dao je ru ko pis pr vog de la stu dent skom knji žev no-umet nič kom ča so pi su 
Ve šnie vodы (Pro leć ne vo de), ko ji je iz la zio u Pe tro gra du od 1913. do ju la 1918. go di ne. Ali 
iz bi la je Fe bru ar ska re vo lu ci ja. Ured nik ča so pi sa M. M. Spa sov ski7 sa ču vao je ru ko pis, i 

5 Osno vu Ode lje nja za nu mi zma ti ku Pu škin skog mu ze ja či ni zbir ka ko va nog nov ca i me da lja Car skog 
mo skov skog uni ver zi te ta, koja je formirana nje go vim osni va njem 1755. go di ne. Po sle 1812. go di ne, zbir-
ka do bi ja ime Min cka bi net, da bi sre di nom XIX ve ka po sta la deo Ka bi ne ta le pih umet no sti i an ti kvi te-
ta, otvo re nog pri li kom obe le ža va nja sto go di šnji ce Mo skov skog uni ver zi te ta. U fond Pu škin skog mu ze-
ja, ko ji je stvo rio I. V. Cve ta jev, do spe va sa mo kla sič ni i za pad no e vrop ski no vac, po što su ru ski nov či ći 
i me da lje 1888. go di ne pre da ti Isto rij skom mu ze ju. To kom re or ga ni zo va nja Mu ze ja 1923–1924. vas po-
sta vlje na je i naj sta ri ja mu zej ska zbir ka ko va nog nov ca i me da lja pod na zi vom Ka bi net za nu mi zma ti-
ku, ko ji je u to vre me bio deo Ode lje nja za skulp tu ru. U zna čaj ne akvi zi ci je spa da zbir ka rim skog nov-
ca i pap skih me da lja ru skog am ba sa do ra u Va ti ka nu K. A. Gu ba sto va, kao i oko 1.500 an tič kih nov či ća 
iz zbir ke po zna tog fi lo zo fa V. V. Ro za no va. Go di ne 1941. Mu zej je do bio na po klon nu mi zma tič ku ko lek-
ciju mo skov skog ko lek ci o na ra i na uč ni ka A. G. Go li ko va (1865–1940). Oko 11.000 nov či ća sko ro je udvo-
stru či lo nu mi zma tič ku ko lek ci ju, do pu nju ju ći sta ro ru ski i an tič ki deo mno gim ret kim pri mer ci ma. 
Go di ne 1945. Ka bi net za nu mi zma ti ku tran sfor mi san je u sa mo stal no Ode lje nje za nu mi zma ti ku. To-
kom na red nih go di na, nu mi zma tič ka zbir ka na sta vi la je da ra ste. Na ba vlja ne su či ta ve ko lek ci je, po put 
vi še od 10.000 nov či ća ko je je sa ku pio ar he o log i nu mi zma ti čar E. A. Pa ho mov (1888–1965), ili oko 400 
me da lja iz epo he vla da vi ne Pe tra I, ko je je sa ku pio A. A. Sta ho vič (1884–1959). Na ba vlje ni su i ret ki nov-
či ći iz is ko pi na an tič kih gra do va Pan ti ka pe je, Fa na go ri je, Her mo na si je. Tre nut no ovo Ode lje nje ras po-
la že sa vi še od 200.000 ori gi na la i re pli ka, uklju ču ju ći oko 11.000 sta ro grč kih nov či ća, 15.000 rim skih 
i vi zan tij skih, oko 38.000 za pad no e vrop skih, 57.000 ru skih i so vjet skih te 27.000 is toč nih nov či ća. U 
Ode lje nju po sto ji ve li ka nu mi zma tič ka bi bli o te ka ret kih knji ga, sa pot pi sa nim pri mer ci ma po zna tih 
vla sni ka – na uč ni ka i ko lek ci o na ra.
6 S. N. Durы́ lin (1886–1954), pe da gog, bo go slov, isto ri čar knji žev no sti, pe snik. 
7 M. M. Spa sov skiй (1890–1971), pu bli ci sta, iz da vač, pred stav nik ra di kal ne be le emi gra ci je.
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ob ja vio ga 1939. go di ne, u knji zi V. V. Ro za nov u po sled njim go di na ma svog ži vo ta / Ro za
nov v po sled nie godы svoeй ži zni. Sre di neo pu bli ko vannыh pi sem i ru ko pi seй, Ber lin, 1939 
(2. izd.: Nью-Йork. 1968). 

Evo ka ko Spa sov ski ka rak te ri še taj Ro za no vljev tekst dok pri pre ma či ta o ca za su-
sret sa njim: 

Bi ću sa svim iskren: O an tič kom nov cu ni je ni na uč na mo no gra fi ja ni esej. I za jed no i za dru go 
vam je po tre ban pi sac, a on ov de jed no stav no ne po sto ji. Za mi sli te čo ve ka ko ji, pod vi je nih no gu, 
se di u uglu ši ro ke, ni ske so fe. Na ko le ni ma ima ku ti ju du va na i ri zli, i pu ni ci ga re te. Oko nje ga le
že ra zni nov či ći – ne ki u „Va rin ki nim ke si ca ma” (dru ga že na V. V. Ro za no va zva la se Var va ra), 
ne ki u sta rim ko ver ta ma, a ne ki ured no slo že ni u plit ke ku ti je, na fla ne lu. Taj čo vek ne dr ži pre
da va nje, već za ne se no pripo ve da, dok vi oča ra no slu ša te, raz gle da ju ći i do di ru ju ći nov či će za
jed no s njim; vi še ose ća te du šom, ne go što shva ta te umom ono što pri ča, sve je ta ko sli ko vi to, opi
plji vo, ži vo pi sno, a pri tom ja sno. On vas uvo di u svet svo jih mi sli, kao u ne ko za di vlju ju će car
stvo, gde je za nje ga sve stvar no, gde se „su vo par na”, „ap strakt na”, „spo red na” nu mi zma ti ka 
od jed nom pre tva ra u ne što uz bu dlji vo, pri sno i, na rav no, na su šno.

Na kon smr ti Ro za no va 1919. go di ne, Flo ren ski pri pre ma nje go va sa bra na de la. Svi 
ru ko pi si iz Ro za no vlje vog sta na u Kra sju kov ki pre ne ti su u stan Flo ren skog na Dvor jan-
skoj, ka sni je Pi o nir skoj, br. 19. Ali dva de se tih, a po go to vo tri de se tih go di na, ta kve pu bli-
ka ci je u SSSR-u ni su bi le mo gu će. Ru ko pi si Flo ren skog i Ro za no va ču dom su pre ži ve li 
kon fi ska ci ju bi bli o te ke 1934. go di ne u Pi o nir skoj uli ci. Kra jem še zde se tih, sve ru ko pi se 
Ro za no va, osim pi sa ma, naj sta ri ji sin Flo ren skog, Ki ril Pa vlo vič, vra tio je Ta tja ni Va si-
ljev ni Ro za no voj, ćer ki Va si li ja Va si lje vi ča, i ona ih je pre da la RGA LI. 

Pre pi ska je osta la u po se du po ro di ce Flo ren ski. Nje no pu bli ko va nje je go di na ma 
sma tra no pre u ra nje nim. Ali na in si sti ra nje A. N. Ni ko lju ki na,8 pi sma su ob ja vlje na u 
pret po sled njem, 29. to mu sa bra nih de la V. V. Ro za no va (Mo skva, 1994–2010) i pred sta-
vlja ju vre dan, još ne pro u čen ma te ri jal, ko ji do pu nju je uče nja obo ji ce mi sli la ca.

8 A. N. Ni kolюki n – isto ri čar knji žev no sti, spe ci ja li sta za ame rič ku i bri tan sku knji žev nost. Di plo mi-
rao na Fi lo lo škom fa kul te tu Mo skov skog dr žav nog uni ver zi te ta (1953), od bra nio dok tor sku te zu iz en-
gle ske knji žev no sti (1958). Dva de set go di na ra da na IMLI-u bi lo je po sve će no pro u ča va nju Baj ro na, Va-
šing to na Ir vin ga, Poa, Her ma na Mel vi la i dru gih ame rič kih pi sa ca. Go di ne 1968. od bra nio je dok tor-
sku te zu na te mu „Ame rič ki ro man ti zam i mo der nost”. U post so vjet skom pe ri o du po čeo je da pro u ča-
va ru sku knji žev nost i fi lo zo fi ju.


